

中国陕西 2021  
SHAANXI CHINA

【女足】



# 第十四届 全运会特刊

9月15日-9月27日



# 水庆霞：我愿执教中国女足

过去的十天里，临危受命的水庆霞带领中国女足以联合队的形式参赛，四场比赛打入八球丢一球，毫无悬念地赢得了金牌。联合队中有五名上海队员，决赛又是对阵上海女足，满场飞奔的都是水庆霞的徒弟，从这一点看，水庆霞的战术思想在这届全运会上取得了胜利。

特派记者 吴钧雷 发自西安



东京奥运会之前，中国女足在附加赛中顽强战胜韩国。如同女排一样，“女足精神”被人津津乐道。东京奥运会之后，伴随着刺耳的质疑、无休止的批评，贾秀全与这支队伍跌下神坛。

8月16日，中国女足迎来变革：水庆霞“救火”担任中国女足奥运联合队主教练，率队征战全运会。一切发生得太快，让水庆霞自己都措手不及。她的手机快被打爆了，但她只留下一句话：“我只是接到打全运会的任务，打完再看吧。”

水庆霞是个很纯粹的人，只关心足球，只想着做好自己的工作。直到现在，她也不知道自己是否会真的转正成为中国女足主教练，只能向媒体打趣道：“要不你透露给我？”

表面上看，水庆霞对贾秀全的主力阵容做了调整，主要集中于后防线。门将彭诗梦和后卫李晴潼在奥运会上的表现令人大跌眼镜，失误频频，多次成为丢球的直接因素。全运会上，二人再没上过场，朱钰担任门将。同时，水庆霞将罗桂平换下，王焱换至边路，杨莉娜回到熟悉的后腰位置，前锋王珊珊担任中后卫。

最大的变化，就是队长王珊珊。东京奥运会时，她还是王霜之后的第二得分手。水庆霞解释道：“因为王珊珊以前踢过后卫，老队员经验丰富，可以补充一下后防线。”虽然是第一次担任中国女足主教练，但她对于每个球员都很了解。队员们来自各个省市，但都在女足联赛上交过手。而且，水庆霞早年担任国青教练时，与如今的一些队员打过交道，每个队员的优缺点，她一清二楚。

虽然最为人诟病的是后防线，但真正导致中国女足败走东京的，是球队舍混不清的进攻组织与战术配合。比如与赞比亚女足一役，丢四个球没什么大不了，强如荷兰女足还曾让西班牙完成了帽子戏法。致命的问题在于，面对赞比亚业余级别的防守，中国女足不该只四个进球。好在，水庆霞在进攻方面是有一套的。

到了国家队，水庆霞依旧延续自己“快快快跑、快逼快抢、整体作战、攻防平衡”的“美丽足球”理念，致力于打造以传接配合为主的地面足球。不过，从8月16日到现在，水庆霞只有一个月的时间来调教这支队伍。事实上，在她

执教联合队这则新闻发布时，中国女足还在隔离期间，真正留给水庆霞的只有三周。这么短的时间，能让中国女足改头换面吗？对于任何一个教练而言，这都并非易事。

小组赛前两场，效果并不理想。不论是面对以U23球员为主的陕西队，还是传统劲旅江苏队，联合队的办法不多。没办法，备战时间太短，又是雨天作战，联合队赢得“不解渴”。赛后，水庆霞带着所有人一起看视频，分析不足。“多讲一些整体的东西，灌输足球理念多一些，强调脚下技术多一些。”半决赛开始，联合队逐渐有起色，面对北京队4比0取胜。比比分更重要的是，以王霜为核心的前场短传配合开始见效，比赛内容开始变得赏心悦目，“水式足球”有点模样了。

决赛面对上海女足，堪称“镜像之战”，两支足球队都在按照水庆霞的思路踢球。从比赛过程看，上海女足虽然缺兵少将，但是小范围的配合更默契，反击很是见效。联合队是凭借个人能力的优势取胜的，但想象一下，再给予水庆霞多一点时间，这支队伍有理由变得更好。

## “队员很努力，希望外界宽容”

决赛结束后，水庆霞用毛巾擦了擦脸，随后将毛巾狠狠地摔在替补席上。

什么意思？没人知道。可能是任务完成后的一次发泄，但从“摔毛巾”的狠劲来看，似乎也有不满的情绪。不过，当她出现在混合采访区时，看上去心情还不错，笑着打趣说：“火了啊，这么多人采访我，值得高兴。”

这支球队处在舆论的风口浪尖，任何细小的地方都会被过度解读。更何况，赛前曾有媒体发表不实言论，称如果联合队胜出，上海队将获得两枚金牌。这个说法并不准确，无论上海队在决赛中是输是赢，都将获得一金一银。联合队胜出后，入选联合队的其他省市运动员也将为各自省市拿到一枚金牌。

于是，明明是一场精彩的比赛，肖裕仪的进球令人过目难忘，赛后却很少被人看到。大家关心的只是“联合队来全运会赛场上‘虐菜’”这件事。在水庆霞看来，中国女足曾经的辉煌以及最近的低谷给人们的印象之反差过于深刻，这会让大家给予这支年轻的球队不小的压力。“这是不公平的，同时也是公平的，会激励她们不断进步。”

水庆霞一直主张，以正确的眼光看待现在的中国女足。奥运会期间中国女足惨败给巴西队后，水庆霞接受本报记者采访时曾表示：“正视实力差距，失利过去了就过去了，中国女足需

要向前看。我们作为看客，需要给予她们鼓励与支持。”如今“救火”上任，水庆霞明白，仅靠三周备战后的四场比赛，不足以扭转人们对于中国女足的固有印象，她觉得这是一场翻身仗，因为这支年轻的队伍还需要更多的时间去变得更好。

在备战期间，水庆霞在强调技战术之余，最重要的工作就是提升球队的精气神，并让姑娘们放松下来。“大家都希望看到中国女足的不一样，更多的是在精气神上面要强调一下，希望踢出更漂亮的足球。”水庆霞说，“这支球队每个人都很努力，只是在之前失败了，但请给她们时间，对她们宽容一些，因为她们还想努力去奔跑。除了指责之外，也请给予她们掌声。”



“对中国女足来说，压力就是生活的一部分。我们不仅要学会去面对困难，还要学会享受生活的快乐，我觉得二者是可以兼顾的。”

“在一些细节方面，我们能做得更好，我觉得女足还是有很大希望的。”



## “执教联合队，是无上的荣耀”

全运会结束了，有关于中国女足的话题并不会终止。水庆霞究竟能否成为中国女足的主教练？此前接受采访时，水庆霞表示：“将来会怎样，我没有考虑那么多，只希望在本届全运会上圆满完成工作，希望所有人都开心。”

以水庆霞的执教履历，她当然配得上国家队主教练一职。2001年退役后，水庆霞先后在上海女足、中国女足青年队和上海市少体校担任教练员工作。2009年全运会之前，水庆霞一直是中国青年女足的教练。

2010年开始，水庆霞来到上海女足，最开始担任青年队主教练。踌躇满志的她干了四年，却在全运会上败北，

小组未能出线。这件事对她打击不小，一度想要离开，不过在队员的挽留下选择继续任教。她对于教练这个工作很认真，重视实践的同时也重视理论，为此考出了最高等级的“职业级”教练证书，这为她接任上海女足后的优异成绩奠定了基础。

2017年天津全运会，她率领上海女足成年队以5比1横扫东道主天津队夺冠。此后的四年里，上海女足一直是配合默契、作风顽强、实力强劲的队伍。在本届陕西全运会上，上海女足与联合队会师决赛称得上是水庆霞足球理念的大胜利。在场的22人中，有15人是她教出来的。在整个全运会期间，入选联合队的张馨、杨莉娜、缪斯雯、肖裕

仪四人最为适应水庆霞的战术思路，表现都可圈可点。

不过，即使成功带队夺金，是否真的能成为中国女足主教练，水庆霞心里也没有底。每一次接受采访时，她都会面临这个问题，而答案永远是一样的：“外界猜测很多，我自己也不清楚。”

在水庆霞看来，“执教联合队，是无上的荣耀”。决赛结束后，她想成为中国女足主教练的愿望更强烈了：“每个人都有自己的梦想。我希望能够以教练身份带领国家队在国际舞台上比赛。毕竟，每个人在不同的工作中，都希望自己能做得更好一些吧。”甚至，她笑着对众多记者们说：“你们给我一点帮助呗？”